

刘国中强调

切实巩固拓展脱贫攻坚成果 扎实推进乡村振兴

新华社北京5月26日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中26日在京出席巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作电视电话会议。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题,深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要讲话和重要指示精神,以强有力的组织领导、真抓实干的工作作风,推动衔接工作不断取得新成效。

刘国中指出,脱贫攻坚成果来之不易,要保持帮扶工作和政策稳定连续,力度不减、劲头不松,确保不发生规模性返贫。要聚焦重点群体加强防止返贫监测帮扶,加大重点地区倾斜支持力度,及时防范化解风险隐患。要加强产业和就业帮扶,夯实脱贫群众稳定脱贫基础。要较真碰硬、举一反三,全面抓好考核评估发现问题整改。要深化东西部协作和中央单位定点帮扶,更好助力脱贫地区发展。

刘国中强调,要按照“五个振兴”的总要求,学习运用浙江“千万工程”所蕴含的理念方法,统筹谋划、分类施策,精准务实推进乡村振兴。要因地制宜加快乡村产业高质量发展,扎实推进乡村建设,加强和改进乡村治理,将宜居宜业和美乡村建设各项任务落到实处。

东部8省(市)与西部10个省(区、市)在会上签署了2023年协作协议。

浙江持续推进“千万工程”建设宜居宜业和美乡村——

万千乡村 美丽蝶变

本报记者 窦瀚洋 韩鑫 窦皓

高质量发展调研行

正是初夏好时节。行走浙江乡村,小桥流水、粉墙黛瓦,一片繁花似锦好景象。

浙江乡村美丽蝶变,始于“千村示范、万村整治”工程。

这是习近平总书记二十年前在浙江工作时亲自推动的乡村整治工程,也是二十年来他始终牵挂关怀的生态富民工程。

二十年久久为功。如今,浙江省已建成美丽乡村示范县70个,特色精品村2170个,美丽庭院300多万户,新时代美丽乡村覆盖率达93%。

衢州市龙游县詹家镇浦山村七彩田园里,伴着欢快乐曲,游客在村民的带领下跳起竹竿舞,气氛热烈,笑声不绝。

谁能想到,这片七彩田园,过去是违章建筑,臭气熏天。村民雷宏晨清楚记得:“那时,天气一热到处臭烘烘,苍蝇蚊子满天飞。”

拆除农村违章建筑,改造农房墙体立面,更新乡村公共空间……浦山村开启“变美”之路。如今,凭借诗意田园风光和浓郁乡村风情,这里已成为当地有名的“网红”打卡点。

浦山村的变迁,是“千万工程”持续推进的真实写照。二十年持之以恒,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,造就万千美丽乡村,一幅村美人和的画卷铺展开来。

打通“绿水青山”与“金山银山”,依托“生态美”,造就“百姓富”。近年来,浙江在生态农业、农村电商、乡村旅游等方面发力,“美丽

经济”生机勃勃。

走进湖州市吴兴区妙西镇妙山村,形似草帽的度假屋散落山谷,由旧水桶厂改造的西塞山美术馆文艺范十足,旧养殖场改建的水上乐园充满欢声笑语……乡村改造带动旅游发展,2022年村集体经济经营性收入达228万元。

放眼今日之浙江,乡村添公园、农房当民宿、村民成股东、资源变资产。2022年,浙江省农村居民人均可支配收入37565元,比上年增长6.6%,城乡居民收入倍差提前缩小至1.9以内,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区打下了坚实基础。

好生态引良才。“千万工程”内涵不断丰富,城乡融合续写新篇。

与妙山村相距12公里的西塞山,西塞科学谷引人注目。

登上观光台,20余家科研机构坐落在绿水青山之间。“截至目前,西塞科学谷引入小型科研院所23家,吸引各类科研人才500余人,科研项目24个,湖州学院等一批高校院所也即将开工。”湖州市科技局相关负责人说。

统筹城乡,不是把乡村变成城市。美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合,坚守历史文化根脉,找到特色发展路径,才能留住乡愁,实现更好发展。

浙西南群山一隅,丽水市青田县龙现村,村民吴勇强几年前回乡办起的民宿里,抬头可见田鱼塘,放眼望去,窗外是层层梯田,游客在这里还可以体验插秧、割稻、抓鱼。

田面种稻、水体养鱼、鱼粪肥田、鱼粮共存,在龙现村,这种稻鱼共生系统传承千年。青田稻鱼共生系统,2005年被联合国粮农组织认定为首批全球重要农业文化遗产。

延续独特农耕传统,结合优势特色,龙现村围绕稻鱼共生系统传承保护,推动形成全系列可游、可看、可体验的乡村旅游新业态。

一村一策,一村一品,一村一韵。截至目前,浙江省共有中国重要农业文化遗产14项、全球重要农业文化遗产4项。浙江持续加强传统村落的保护利用,已开展10批共432个重点村和2105个一般村的保护利用。

扎根人民,与时俱进,“千万工程”赢得旺盛生命力。

从生态宜居到治理有效,从产业兴旺到乡村振兴,浙江乡村不断更新升级,形成“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的生动局面。

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,以“千万工程”统领宜居宜业和美乡村建设,浙江将以未来乡村为示范,跑出城乡融合的浙江速度、激发乡村产业的浙江动能、塑造乡风文明的浙江气质、探索共同富裕的浙江路径、打造乡村全面振兴的浙江样板。

(人民日报记者张丽玮参与采访)

持续激发乡村振兴新动能

窦瀚洋

来过浙江,你会对这里的乡村留下深刻印象。既有绿水青山、小桥流水的景致之美,又有文化礼堂、农家书屋的乡风之美……“千万工程”二十年久久为功,展现出宜居宜业和美乡村时代画卷。

以宁波余姚横坎头村为例,从名不见经传的小山村发展为红色旅游经典景区,通过“红色+绿色+特色”的发展模式,形成了农文旅融合发展的绿色生态产业体系。这也是浙江扎实推进乡村振兴的一个缩影。

发展秘诀,来自浙江从2003年起实施推动的“千村示范、万村整治”工程。一张蓝图绘到底,一任接着一任干,深刻改变了浙江面

貌。“千万工程”是发展理念、发展模式的变革重塑。剖析浙江乡村振兴经验,从整治环境入手,但并未仅就环境抓环境,而是因地制宜、精准施策、综合统筹,注重保留传统文化脉络与乡村特色,融合发展方式与生活方式变革。

以“千万工程”为抓手,浙江推动乡村振兴的新实践不断迭代升级。今年,浙江省委一号文件提出,以“千万工程”统领宜居宜业和美乡村建设,为未来乡村发展定下目标。通过激发乡村振兴新动能,塑造乡村风貌新气象,共同富裕新路径的探索正在持续深入。

不妨来浙江走一走,亲身感受这里乡村振兴的新气象。

国记者手记

寻找最美乡村·鹅泉村

一汪清泉 漫山秀色

本报记者 张云河

山泉涌出,汇而成湖,水清如镜。这里是广西壮族自治区靖西市新靖镇鹅泉村,村子以泉得名,因泉而兴。漫步其中,映入眼帘的是清泉、稻田、青石板、白灰墙,山明水秀。

近年来,靖西市持续推进生态环境保护,修缮文物古迹,改善基础设施,鹅泉村迎来发展新机遇。目前,村里已有15家农家乐、18家民宿,年接待游客量超15万人次。

- 图①:绿水青山。图②:风景如画。(资料图片)图③:民俗活动。

- 孙志芳摄(影像中国)邱加西摄(人民视觉)杨建粟摄(人民视觉)



点赞新时代

开车卖豆腐 增收干劲足

本报记者 孟海鹰

“豆腐,豆腐……”吉林桦甸横道河子乡,行走在乡间小路上,前方有辆小轿车,车顶绑着大喇叭,叫卖声从中传出,悠扬透亮。

开着小汽车卖豆腐?新鲜!只见车开进地局子村,停在一户民居前的空地上。车厢后盖刚打开,村民便三三两两前来买豆腐,生意相当不错。

“卤水点的好,好吃;想吃就有,方便。”拎着买好的豆腐,有村民笑呵呵地向记者推介。

忙活着卖豆腐的人名叫李长龙,今年53岁,家住在附近的杉松村,从小和父亲学做豆腐。“我和老伴每天半夜两点起来做豆腐,130斤左右的豆腐,经过两三个村屯、三四个小时,就全卖光了。”李长龙言语不多,却透着自信。

“油钱够吗?”“每次二三十块钱,够。”杉松村距离地局子村不到20里地,车程十来分钟。“这已经是今天走的第三个村了。4板豆腐都卖光了,还有些干豆腐,卖了500块钱吧。”李长龙说。

聊起自己的车,李长龙感触很深:从前走村串屯卖豆腐,他的交通工具是辆摩托车,“尤其是冬天,大冷天的,遭罪。”3年前,李长龙买了辆小汽车。“冬天开着车,有空调,不用挨冻了;春暖花开时上路,眼前是绿水青山,心里更是美滋滋的。”李长龙说。

在杉松村,像李长龙这样开车卖豆腐的还有两家。“我建了微信群,出门前就有不少老客户在群里订购呢。”李长龙说。

除了卖豆腐,李长龙家里还种了玉米、养了几头牛,玉米秸秆、做豆腐的残渣用来喂牛,牛粪用来还田养地。“前些天刚卖了头牛,1万来块钱,还行。”李长龙的话音刚落,就有村民接话:“这家伙,1万来块钱只是个‘还行’,看来挣得不少哇。”

李长龙憨憨一笑:“你们家里都养了10头、8头的,赚得更多呢。”2022年,桦甸市黄牛饲养量达26.3万头,以龙头企业+联合体+村集体+合作社+农户寄养、订单的模式,联农带户6500户。“俺们村一大半的人家养牛,跟大企业合作,订单式。”一名村民跟着说。

“只要勤劳,就有好收获。现在的日子美,大家也都盼着越过越美。”李长龙说。儿子大学毕业后在长春工作,李长龙夫妻俩现在带着小孙女,“特别知足。”

教育部启动就业促进周系列活动

加快促进高校毕业生更好就业

本报北京5月26日电 (记者闫伊乔)当前正值高校毕业生就业工作关键期。教育部26日在京启动2023届高校毕业生就业“百日冲刺”行动暨就业促进周系列活动,加快促进高校毕业生就业。

据悉,今年的就业促进周系列活动于5月26日至6月1日开展。其间,各地各高校将重点邀请对毕业生具有较强吸引力的企业进校园招聘,持续保持校园招聘活动热度。教育部将依托国家大学生就业服务平台,集中举办国家级经济技术开发区高校毕业生网络招聘、“宏志航航”网上专场招聘会、全国中小企业网上百日招聘等14场系列线上招聘活动。

与此同时,各高校也将落实“一对一”帮扶责任制,重点面向脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等就业困难毕业生群体,帮助诊断求职中遇到的困难和问题,提供有针对性的指导咨询和岗位推荐。

就业促进周期间,各地各高校还将宣传解读国家和地方出台的援企稳岗就业政策,以及高校毕业生基层就业、自主创业、应征入伍、指导帮扶等政策,简化优化求职就业手续,提供求职就业便利等服务。教育部将依托全国普通高校毕业生就业创业指导委员会,面向行业、企业、毕业生和社区,加大相关就业政策宣传力度。

启动仪式当天,就业促进周北京主场举办了重点领域人才企业供需对接会、2023届京津冀高校毕业生专场校园招聘等活动。此外,“24365携手促就业精准服务”也于当日推出,将面向2023届高校毕业生提供系列线上指导服务,助力毕业生高质量充分就业。

据悉,5月至8月,教育系统将持续开展2023届高校毕业生就业“百日冲刺”行动,努力帮助更多毕业生落实就业去向。

婚姻登记“跨省通办”试点扩大至21省份

民政部相关负责人解答热点问题

本报记者 李昌禹

施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。

新纳入试点地区的婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

王金华表示,此次扩大婚姻登记“跨省通办”试点范围,可惠及近1亿外出务工经

商、求学就业的流动人口,既有经济效益,更有社会效益;试点范围扩大后,将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛介绍,按照国务院的批复,婚姻登记“跨省通办”试点地区将暂时调整实施《婚姻登记条例》的第四条第一款和第十

条第一款的有关规定。比如,男方的户籍在甘肃,女方的户籍在湖南,他们中的一方或双方长期在北京工作生活。按照现行《婚姻登记条例》的规定,他们只能回甘肃或湖南进行婚姻登记。但按照试点要求,这次北京市是试点省份之一,因此,他们既可以选择回到甘肃或湖南进

行婚姻登记,也可以选择在北京进行婚姻登记。

在试点地区,当事人选择在男方经常居住地申请办理婚姻登记的,不但要出具双方当事人户口簿和身份证,还应当出具一方当事人经常居住地的有效居住证。此外,本次试点允许一方或双方户籍是本省(区、市)的,可以在本省(区、市)任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记,无需提供居住证。

杨宗涛表示,在试点地区办理婚姻登记的非户籍常住人口,必须双方当事人亲自到现场办理。为提高效率,建议当事人按照试点地区的要求提前在网上预约;办理婚姻登记时,如实填写本人身份信息和婚姻状况。

为避免在“跨省通办”中出现重婚、骗婚现象,民政部门将采取多方面措施,包括提升婚姻登记信息管理系统全国联网的稳定性,探索建立婚姻领域个人信用制度,加强婚姻登记机关管理和工作人员培训等。对涉嫌违法犯罪的,民政部门将配合有关部门进行查处。

